
＜文型 課題研究Ⅰ＞

文系のための課題探究プログラム
～雇用/医療・福祉マップ 医療需給データの比較から課題設定の基礎を学ぼう～

第３時限



カリキュラム
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１．オリエンテーション
２．愛知県における医療の現状を

RESASを使って調べてみる。
３．データ分析演習・仮説設定演習

（ワーク２、ワーク3前半）
４．ふりかえり・次回の内容について

１．オリエンテーション・RESAS起動
２．仮説・調査・考察演習
（ワーク3 後半） ペアワーク・討議

３．発表
（ワーク２ 後半）

４．ふりかえり・次回の内容について

1限目 ３限目

２限目

１.前回までの内容の反省
[5分]

２.仮説・調査方法の検証
[15分]

３. 考察の検証
[15分]

４．追加調査
[10分]

５．振り返り
[5分]



A B                         C

D                          E                         F
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ワーク① 仮説の立て方＆資料の探し方

A~Fは、実際に皆さんが立てた仮説と調査資料の例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

高齢者の増加

高齢者数の推移マップ
（1960年→2020年）

交通事故が多いから。

交通事故死者数のランキング

人口が少ない

人口増減のヒートマップ
人口増減の傾向

最低賃金が低く、病気やケガが悪化
するまで病院に行けないから。

ジョブメドレー 最低賃金全国
マップ

過疎地域の増加により、娯
楽施設が少ない。

健康診断を受けている人が多いの
で、病気による入院患者が多い。

健康診断受診者数

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？
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ワーク① 仮説の立て方＆資料の探し方

A~Fは、実際に皆さんが立てた仮説と調査資料の例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

高齢者の増加

高齢者数の推移マップ
（1960年→2020年）

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

A

高齢者の数が増加していること

や、その数自体の推移をみても、

今の入院者数が多い理由はわから

ない。

調べるのであれば、今の高齢化

率や10万人当たりの高齢者数ラ

ンキングがふさわしいと考えられ

る。
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ワーク① 仮説の立て方＆資料の探し方

A~Fは、実際に皆さんが立てた仮説と調査資料の例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

過疎地域の増加により、
娯楽施設が少ない。

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

B                        
娯楽施設の数が入院者数と

繋がる理由はあるだろうか。

追加調査や追加資料が必要。

例）娯楽施設が少ない

→ストレスを発散する場所がない

→精神的な病を患う人が多い

→その治療のために入院する人が

多い

RESAS 医療需要→入院患者数
→精神および行動の障害によると

36位 （2.5千人）
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ワーク① 仮説の立て方＆資料の探し方

A~Fは、実際に皆さんが立てた仮説と調査資料の例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

交通事故が多いから。

交通事故死者数のランキング

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

C
「交通事故→けがで入院」は仮

説としてあり得るが、調べるのは

死者数だろうか。

調べるのであれば、入院患者の

理由別（けがで入院する人の割

合）を確認した後、他県と10万

人当たりの負傷者数を比較しよう。

ちなみに、、、即死の場合は
入院患者数に入らないよ
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ワーク① 仮説の立て方＆資料の探し方

A~Fは、実際に皆さんが立てた仮説と調査資料の例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

人口が少ない

人口増減のヒートマップ
人口増減の傾向

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

D
今回の仮説では、入院者数を

人口当たりで比べているため、人

口が少ない事は問題ではない。
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ワーク① 仮説の立て方＆資料の探し方

A~Fは、実際に皆さんが立てた仮説と調査資料の例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

E
最低賃金が低く、病気やケガが悪
化するまで病院に行けないから。

ジョブメドレー
最低賃金全国マップ

調査に利用しているデータは信

頼できるものだろうか。「ジョブ

メドレー」は一般企業であり、公

的なデータとは言えない。正しい

と思われるデータであっても、公

的機関の出している調査結果を利

用しよう。
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ワーク① 仮説の立て方＆資料の探し方

A~Fは、実際に皆さんが立てた仮説と調査資料の例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

F
健康診断を受けている人が多いの
で、病気による入院患者が多い。

健康診断受検者数

仮説は人口当たりで比較を

行っているものなので、数値（人

数）を調べる場合は10万人当た

り等定数当たりになっているもの

を選ぼう。
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高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

人口に対して病床数が多く、
十分に入院できるから。

高齢者の割合が高い。

人口10万人当たりの病床数

全国1位 （10万人当たり）
2327.17床

人口の高齢者が占める割合が高いうえに病床数が多くあるので、ちょっとの病気やケガでもすぐに入院していること
が分かった。また、過疎地域が多く、家から病院に通うのが大変だからという理由で入院を選ぶ人もいると思う。

65歳以上の割合 34.96％
（神奈川県 24.99％）

全国2位 35.9％
（全国平均 28.9%）

ワーク② 考察の行い方-１

G～Iは、仮説から考察までの流れの例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。

G

・人口マップ 人口構成
・内閣府 高齢社会白書
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高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

最低賃金が低く、病気やケガが悪
化するまで病院に行けないから。

地元で就職する若者が少なく、単身で
生活する高齢者が多いから、体調を崩
すと入院せざるを得ないから。

厚生労働省 最低賃金全国一覧
人口マップ 新卒者地元就職率
高齢夫婦世帯数と総世帯数

2022年の最低賃金ランキングが時
給853円で全国最下位（同額多数）。
最高の東京都は1072円で、219円も
差があった。

仮説が合っていた。
高知県は最低賃金が低く物価も高いため、若者が他県に流出すると考えられる。

地元就職率 37.50％
（全国 69.57％）

高齢夫婦世帯数 41,847
総世帯数 319,011
→高齢夫婦の世帯割合は13.1％
(同様に計算して、全国 11.4%)

H

ワーク② 考察の行い方-２

G～Iは、仮説から考察までの流れの例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。
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高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

健康診断を受ける人が多く、病気
が発見される人が多い。

長距離を通勤、通学していて、交通
事故によってけがをする人が多い。

厚生労働省 定期健康診断受診者
結果報告（都道府県別）

まちづくりマップ
通勤通学人口

受診率（受診者数÷総人口）
7.9％

（全国 9.9％）

仮説はどちらも間違っていた。

昼夜間人口比率 99.91% 17位
（神奈川県 91.20%）
（鹿児島県 99.89%）

※昼夜間人口比率は夜の人口100
人当たりの昼間人口

I

ワーク② 考察の行い方-３

G～Iは、仮説から考察までの流れの例です。おかしなところ、不十分なところを指摘しましょう。
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高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

人口に対して病床数が多く、
十分に入院できるから。

高齢者の割合が高い。

ワーク② 考察の行い方-１

G

高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

人口の高齢者が占める割合が高いうえに病床数が多くあるので、ちょっとの病気やケガでもすぐに
入院していることが分かった。また、過疎地域が多く、家から病院に通うのが大変だからという理
由で入院を選ぶ人もいると思う。

調査で分かったのはあくまで「病床数」と「人口に占める

高齢者の割合」のはず。「過疎地域が多い」については今回

は調査していない。個人的な意見を考察に入れてはいけない。

追加調査を行う必要がある。
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高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

仮説が合っていた。
高知県は最低賃金が低く物価も高いため、若者が他県に流出すると考えられる。

H

ワーク② 考察の行い方-２

考察が研究テーマに対する回答になっていません。

「若者が他県に流出する」から、何が分かるのだろう。

例）高齢者のみの世帯が多くなる→体調を崩すと世話ができ

る人がいない→入院するしかない など。（この場合、高齢

者世帯の割合について追加調査を行うとよい）
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高知県は人口当たりの入院者数がなぜ他の都道府県に比べて多いのか？

I

ワーク② 考察の行い方-３

仮説はどちらも間違っていた。

間違っていた仮説からも分かることがあるはず。他県より

も受診者数が少ないから、病気等が重症になってから発見さ

れる可能性も考えられるだろう（受診者の有所見率）。

また、交通事故については、通勤・通学以外の事情も関

わっていると思われるため、他の角度からも調べてみよう。



今回はRESASを使ってきましたが、

というサイトもあります。

その他各省庁や県などの自治体が
独自にデータを公表している場合
もあります。


